
 
 

η οµιλία του αντώνη σαµαρά στη ∆ΕΘ στις 17 σεπτεµβρίου 2011 
 
 
 
Πέρσι, από το βήµα αυτό, σας είχε πει τι προτείνω. 
Φέτος θα σας πω τι θα κάνω. 
Γνωρίζω την ανηφόρα που θα συνεχίσουµε, 
για καιρό, να ανεβαίνουµε, ως λαός και ως χώρα. 
Γι’ αυτό και πρέπει να δούµε κατάµατα την πραγµατικότητα. 
  
∆εν θα χαϊδέψω αυτιά. 
Απορρίπτω το εύκολο µονοπάτι των ψεύτικων υποσχέσεων. 
Είναι η ώρα να πούµε καθαρά όσα η Νέα ∆ηµοκρατία 
µπορεί και πρέπει να κάνει. 
Όχι µόνο για να γλιτώσουµε από τα χειρότερα. 
Αλλά για να βάλουµε τέλος στον κατήφορο της Ύφεσης 
και να στρίψουµε το τιµόνι της Οικονοµίας προς την Ανάκαµψη… 
Και της κοινωνίας προς την Ελπίδα. 
Ώστε να αναγεννηθεί ξανά, η Ελλάδα που σήµερα βουλιάζει… 
  
∆ιαφορετικά, φίλες και φίλοι, 
θα εξακολουθήσουµε να είµαστε, στην καλύτερη περίπτωση, 
το παραπεταµένο «αποπαίδι» της Ευρώπης. 
Και στη χειρότερη, το «κλωτσοσκούφι» του κάθε κερδοσκόπου, 
ή του κάθε ανθέλληνα, που διαλέγει την Ελλάδα, 
ως το εύκολο θύµα κάθε ρητορικής του αθλιότητας… 
  
Όχι, σε αυτόν τον τόπο δεν αρµόζει να γίνουµε το «κλωτσοσκούφι» κανενός! 
Σε αυτόν τον τόπο αρµόζει µόνο η Ευθύνη της Ανόρθωσής του, 
και η Ελπίδα που οφείλουµε όλοι να δώσουµε στα παιδιά µας 
και στο µέλλον τους! 
  
∆εν θα σας πω εγώ, «λεφτά υπάρχουν». 
Γιατί, έτσι κι αλλιώς, εγώ δεν λέω τέτοια… 
Άλλοι τα λέγανε αυτά. Πριν δύο χρόνια… 
Ακούστε: λεφτά δεν υπάρχουν! Ούτε και τότε υπήρχαν… 
Φίλες και φίλοι, 
  
Τα εύκολα ψέµατα τα χορτάσατε. 
Τις πικρές αλήθειες πια τις ξέρετε… 
Κάθε µέρα βλέπει γύρω του ο καθένας µας, 
δυστυχία, απελπισία, απόγνωση, 
Ψυχολογία κατάθλιψης… 
Φόβο! ∆ιάχυτο φόβο για το αύριο. 
Και οργή για το σήµερα… 
  



 
Βλέπει λουκέτα στους δρόµους, 
βλέπει ανέργους, βλέπει πραγµατική δυστυχία, 
βλέπει οικογένειες µε δύο εισοδήµατα ως χθες, σήµερα να µην έχουν κανένα. 
Αλλά οι υποχρεώσεις τους να έχουν ανέβει… 
Βλέπει και ξέρει ότι οι ακάλυπτες επιταγές έχουν ξεφύγει από κάθε έλεγχο, 
κι έχουν γίνει αληθινή βόµβα στα θεµέλια της αγοράς… 
Βλέπει µια ολόκληρη µεσαία τάξη να µην έχει που να πιαστεί, τι να ελπίσει. 
Βλέπει µια νεολαία χωρίς αύριο 
κι έναν ολόκληρο λαό να ακούει καθηµερινά 
να τον προσβάλλουν και να τον καθυβρίζουν. 
Και κάθε τόσο να του λένε ότι τον… «σώζουν»! 
Και µετά από κάθε «σωτηρία» η κατάσταση να γίνεται πιο απελπιστική! 
Να έρχεται νέα κρίση. Και µετά να τον… ξανά-σώζουν. 
Και να τον βεβαιώνουν ότι «µπήκε πάτος στο βαρέλι». 
Κι ύστερα πάλι νέα κρίση, νέα κατάρρευση δίχως «πάτο»… 
Και νέα «σωτηρία», µε καινούργια χαράτσια. 
Που κανείς δεν ξέρει πώς θα πληρωθούν. 
  
∆εν θα σας µιλήσω για όλα αυτά σήµερα… 
  
Θα σας µιλήσω για τις δυνατότητες που έχει αυτή η χώρα. 
Αλλά και για το πώς θα µετατρέψουµε τη σηµερινή αδυναµία σε δύναµη, 
Την κρίση σε ευκαιρία. Και τη διάχυτη κατάθλιψη ενός ολόκληρου λαού. 
σε αισιοδοξία ενός έθνους που στέκεται ξανά στα πόδια του 
και παίρνει τη µοίρα του στα χέρια του… 
Όπως του αξίζει. Κι όπως µπορεί… 
  
Ξέρω ότι αναρωτιέστε: 
Μπορούµε, στ’ αλήθεια, να σηκωθούµε ξανά; 
  
Κοιτάξτε γύρω και αναλογιστείτε: 
Όλα όσα βλέπετε πρέπει να τα αλλάξουµε. 
  
Κοιτάξτε µέσα σας και αναρωτηθείτε: 
Έχουµε το κουράγιο να τα αλλάξουµε; 
  
Κοιτάξτε τα παιδιά σας και θα βρείτε την απάντηση: 
Οφείλουµε να τα αλλάξουµε! 
  
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
∆εν µπορούµε να κληροδοτήσουµε στα παιδιά µας 
χειρότερη Πατρίδα απ’ αυτή που κληρονοµήσαµε εµείς 
και χειρότερη µοίρα απ’ αυτή που αξίζει οποιαδήποτε γενιά Ελλήνων. 
 
 
 



 
Φίλες και φίλοι, 
  
∆εν µου αρέσει να ασχολούµαι µε το παρελθόν. 
Το τι έγινε ή δεν έγινε πριν δύο, τρία ή πέντε χρόνια, 
δεν έχει πια καµιά σηµασία. 
Όµως, ως Πρόεδρος αυτής της ιστορικής Παράταξης, 
δεν µπορώ να δεχθώ και χονδροειδή ψέµατα… 
  
Ακούστηκε πριν µια εβδοµάδα από το βήµα αυτό, 
από τον κ. Γιώργο Παπανδρέου, 
ότι η Νέα ∆ηµοκρατία τάχα «φυγοµάχησε» το 2009. 
Είναι ψέµα! 
Τότε, ο κ. Παπανδρέου εκβίασε πρόωρες εκλογές 
για την ψήφιση Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. 
Την πιο δύσκολη στιγµή της παγκόσµιας κρίσης, 
θα είχαµε στην Ελλάδα παρατεταµένη προεκλογική περίοδο. 
Αυτό προκάλεσε τότε τις εκλογές: 
Ο εκβιασµός του ΠΑΣΟΚ! 
  
Ύστερα, ο κ. Παπανδρέου είπε ακόµα ότι το 2009 
του παραδόθηκε έλλειµµα 36 δισεκατοµµυρίων. 
Κι εδώ δεν είπε την αλήθεια… 
∆ιότι ο ίδιος κυβέρνησε το τελευταίο τρίµηνο της χρονιάς εκείνης. 
Όταν ξέφυγε ο έλεγχος σε όλα! 
Όταν αρνήθηκε να πάρει µέτρα, παρά τις παραινέσεις µας, 
παρά και τη στήριξη που του προσφέραµε τότε. 
Όταν µαταίωσε και τα µέτρα 
που είχε προγραµµατίσει η προηγούµενη κυβέρνηση. 
Όταν συνέχισε να µοιράζει «παροχές»! 
Κι όλα αυτά στοίχησαν στον Προϋπολογισµό της χρονιάς εκείνης 
σχεδόν 10 δισεκατοµµύρια! 
Τα 10 από τα 36 δισεκατοµµύρια έλλειµµα του 2009 
ήταν δηµιούργηµα του τελευταίου τρίµηνου! Όταν ανέλαβε το ΠΑΣΟΚ… 
Παλαιότερα το καταγγείλαµε εµείς 
µε πλήρη στοιχεία που ουδέποτε απαντήθηκαν. 
Τώρα το καταθέτουν και µέλη από τη ∆ιοίκηση της Ελληνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας που διορίστηκε από το ΠΑΣΟΚ και τώρα τους ξήλωσαν. 
Ανθρώπους που φαίνεται να ξέρουν πολλά – ακόµα και δικούς του – 
τους ξεφορτώνεται βιαστικά το ΠΑΣΟΚ τις τελευταίες µέρες. 
 
Ας το γνωρίζουν: Η Νέα ∆ηµοκρατία θα είναι αµείλικτη, 
αν αποκαλυφθεί οργανωµένο σχέδιο πλαστογράφησης της αλήθειας… 
 
 
 
 
 



  
Έτος κρίσης ήταν το 2009 για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. 
Όλες, ακόµα και οι πιο ισχυρές, αναγκάστηκαν τότε 
να αναθεωρήσουν τον Προϋπολογισµό τους πολλές φορές µέσα στο χρόνο. 
Σε καµία, όµως, δεν βγήκε η αντιπολίτευση να εκβιάζει εκλογές 
διαλαλώντας «λεφτά υπάρχουν». 
Ο κ. Παπανδρέου µόνον το έκανε αυτό… 
  
Και το έκανε όταν η Κυβέρνηση Καραµανλή τους παρέδωσε 
τα spreads στις 130 µονάδες. Μόνο! 
Κι όταν τον πρώτο µήνα µαθεύτηκε το διψήφιο έλλειµµα 
τα spreads ανέβηκαν ως τις 200 µονάδες. Μόνο! 
Τώρα, µετά από τόσες θυσίες, 
τα spreads βρίσκονται στις 2000 µονάδες! 
16 φορές ψηλότερα από τότε! 
Κι όσο ανεβαίνουν τα spreads, τόσο καταρρέει η αξιοπιστία της χώρας… 
  
Ψάχνοντας ευθύνες από τη Μεταπολίτευση και µετά, βρίσκεις παντού. 
Αλλά όχι εκείνοι που έχουν τις µεγαλύτερες ευθύνες, να ζητούν και τα ρέστα! 
  
∆εν θέλω να µιλάω γι’ αυτά… 
Αλλά δεν πρόκειται µόνο για ψέµατα που αφορούν το παρελθόν… 
∆υστυχώς, πρόκειται και για σφάλµατα που συνεχίζονται µέχρι σήµερα. 
Η Ευρωπαϊκή απόφαση της 21ης Ιουλίου είναι σηµαντική. 
Και για την Ελλάδα µια που µειώνει τα επιτόκια και δίνει σοβαρές επιµηκύνσεις 
αποπληρωµής. Και για όλη την Ευρώπη… 
Αλλά η κυβέρνηση, από την πλευρά της, έκανε µια σειρά από σφάλµατα: 
Πρώτα, δέχθηκε να µπει στο κείµενο απόφασης πρόβλεψη για «εγγυήσεις». 
∆εν σκέφτηκε ότι αυτό θα ανοίξει την όρεξη πολλών 
να ζητούν τέτοιες εγγυήσεις… 
Ύστερα, ο υπουργός Οικονοµικών πήγε και υπέγραψε µε τη Φιλανδία 
τέτοιες εγγυήσεις για το ελληνικό χρέος. 
Τότε άρχισαν να ζητούν τα ίδια κι άλλες χώρες. 
Κι αναγκάστηκε ο ίδιος υπουργός να ζητήσει από τα Κοινοτικά όργανα 
να …ακυρώσουν τη συµφωνία 
που ο ίδιος είχε υπογράψει µε τη Φιλανδία µόλις πριν! 
  
Θα σταθώ ακόµα στο τελευταίο επεισόδιο 
αποχώρησης της Τρόϊκας πριν δέκα µέρες. 
Ακούσαµε ότι δεν τα .έσπασαν» µε την κυβέρνηση, 
Ήταν, λέει, «προγραµµατισµένη» η αποχώρηση τους. Έτσι µας είπαν… 
Ύστερα ακούσαµε ότι οι εταίροι µας έστειλαν 
µιαν «αυστηρή προειδοποίηση» στην Αθήνα! 
Πώς; Με την… «προγραµµατισµένη» αποχώρηση της Τρόϊκας; 
Προφανώς δεν µας λένε την αλήθεια. 
Όµως µε αυτό το περιστατικό ξεκίνησε µια οξύτατη κρίση αξιοπιστίας 
της κυβέρνησης, απέναντι στους εταίρους µας. 
Την κρίση αυτή την πλήρωσε ο ελληνικός λαός, και ιδίως η µεσαία τάξη. 



 
Κι έτσι ακούσαµε από το βήµα αυτό την περασµένη Κυριακή 
το έκτο χαράτσι στα ακίνητα µέσα σε ενάµιση χρόνο! 
Το οποίο µάλιστα θα είναι διπλάσιο απ’ όσο µας είπαν στην αρχή. 
Και καλούνται να το πληρώσουν και οι άνεργοι και οι ανήµποροι. 
υπό την άµεση απειλή να τους κοπεί το ηλεκτρικό ρεύµα! 
  
Τι είναι αυτό; ∆εν είναι πλήρης οµολογία αποτυχίας; 
∆εν είναι οµολογία αδιεξόδου; ∆εν θα χειροτερέψει την κρίση; 
Θέλουν να µας πουν ότι όλα πηγαίνουν καλά; 
Κι ότι τώρα, µε τους νέους ατέλειωτους φόρους που θα πληρώσουµε, 
θα βγάλουµε και… «πρωτογενή πλεονάσµατα» του χρόνου; 
Και θέλουν να το πιστέψουµε; 
Πώς θα βγάλουµε πρωτογενή πλεονάσµατα; 
Με την ύφεση να βαθαίνει στο 6%; 
Με το δηµόσιο να µην πληρώνει τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του; 
Αυτό θέλουν να πιστέψουµε; 
Οι ίδιοι το πιστεύουν; ∆εν νοµίζω… 
  
Και για να κλείσουµε µε τα σηµερινά και τα τρέχοντα: 
Πρώτα απ’ όλα το νέο χαράτσι: 
∆εν λέω στον κόσµο «να µην πληρώσει». 
Λέω ότι ο κόσµος δεν µπορεί να πληρώσει. 
Το ’χω πει πολλές φορές: είµαι αντίθετος σε κάθε µορφή «δεν πληρώνω»… 
Όµως, το νέο χαράτσι δεν µπαίνει για να χτυπήσει τη φοροδιαφυγή. 
Μπαίνει επειδή δεν µπορούν να χτυπήσουν τη φοροδιαφυγή. 
Κι επειδή έχουν ήδη παραλύσει την οικονοµία 
  
Απευθύνοµαι στην κυβέρνηση: 
∆εν αναστηλώνετε έτσι την αξιοπιστία της Ελλάδας στο εξωτερικό. 
Αποδέχεστε πράγµατα που εσείς οι ίδιοι θα τα βρείτε ανεφάρµοστα. 
Καταδιώκετε την ιδιοκτησία! Κυρίως τη µικρή και µεσαία ιδιοκτησία. 
Χάνετε τα τελευταία υπολείµµατα αξιοπιστίας µέσα στην Ελλάδα 
Και υπονοµεύετε τα τελευταία υπολείµµατα αξιοπιστίας σας διεθνώς. 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Η πολιτική που εφαρµόζεται απέτυχε! ∆εν θα πούµε αριθµούς… 
Μόνο αυτό συγκρατείστε: 
Υπολόγιζαν το έλλειµµα για όλο το χρόνο να µειωθεί κατά 4% περίπου. 
Και το πρώτο οκτάµηνο αυξήθηκε κατά 22%! 
Έβαλαν φόρους και υπολόγιζαν να πάρουν περισσότερα έσοδα κατά 8,5%. 
Και το πρώτο οκτάµηνο εισπράττουν λιγότερα κατά 5,3%. 
Επέβαλαν θυσίες στο λαό, κι όµως 
αύξησαν τις δαπάνες λειτουργίας του κράτους. 
Γιατί συνέβη αυτός ο εκτροχιασµός; Γι’ αυτό που τους λέγαµε αρχικά: 
Γιατί το Πρόγραµµά τους προκάλεσε ύφεση 
που αχρήστευσε όλες τις θυσίες που έγιναν. 



  
Παρ’ όλα αυτά επιµένουν στη λάσπη: 
Ότι η Νέα ∆ηµοκρατία, δήθεν, «κερδοσκοπεί στην κρίση» 
και επιδιώκει την επιστροφή στη δραχµή! 
Τους απαντώ ότι τα σενάρια της δραχµής τα διακινούν δικά τους στελέχη 
– κι επώνυµοι υπουργοί και Επίτροποι µάλιστα. 
Κανένας από τη Νέα ∆ηµοκρατία! Κανένας! 
Είµαστε το πρώτο και πιο Ευρωπαϊκό κόµµα της Ελλάδας. 
Και µόνιµα Ευρωπαϊκό, εξ αρχής. 
Είµαστε το Κόµµα του Μακεδόνα Κωνσταντίνου Καραµανλή, 
που έβαλε τη χώρα στην Ευρώπη, 
όταν κάποιοι άλλοι κραύγαζαν στους δρόµους… 
Αλλά η Ευρώπη στην οποία πιστεύουµε εµείς, 
είναι η Ευρώπη της ∆ηµοκρατίας, όχι η σιωπή του στρατώνα! 
Όταν διαφωνούµε το λέµε. 
Κι όταν είναι για το καλό της χώρας µας, οφείλουµε να επιµείνουµε. 
Άλλωστε, όλες οι µεγάλες συγκλίσεις στην Ευρώπη 
ξεκίνησαν µε κάποιες διαφωνίες. 
Όταν εφαρµόζεται πολιτική που βλάπτει τη χώρα µου 
ασφαλώς και θα το πω. 
Γιατί εγώ υπερασπίζοµαι τη χώρα µου. 
∆εν βγήκα στο Εξωτερικό να τη διασύρω. 
∆εν βγήκα ποτέ να πω ότι η Ελλάδα είναι «διεφθαρµένη χώρα»… 
Παρ’ όλα αυτά, προχθές ο Πρωθυπουργός βγήκε και µας ζήτησε 
«να αποστοµώσουµε όσους στο εξωτερικό συκοφαντούν τη χώρα»! 
Ποιους εννοούσε; Ο ίδιος επίσηµα δεν κατεδάφισε; 
την αξιοπιστία και την αξιοπρέπειά µας… 
  
Εφαρµόστηκε µια λάθος πολιτική! 
Έπρεπε να σιωπήσω; Έπρεπε να συµµορφωθώ προς τα υποδείξεις; 
Έπρεπε να προσυπογράψω το λάθος; 
Γιατί; Για να γίνω «αρεστός»; 
∆εν είναι αυτή η Πολιτική που ασκώ… 
∆εν είναι αυτή η Ελλάδα που µε ’µαθαν 
Και δεν είναι αυτή η Ευρώπη που πιστεύω… 
  
Και κάτι ακόµα: µε την πολιτική τους δεν διαλύουν µόνο την Οικονοµία. 
∆ηµιουργούν απογοήτευση, που γίνεται κατάθλιψη 
που ήδη εξελίσσεται σε οργή. 
Και πυροδοτούν εκρήξεις. Γιατί η οργή είναι πολύ κακός σύµβουλος… 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
Λειτουργούν ακόµα διχαστικά: 
Καλλιεργούν κοινωνικό αυτοµατισµό. Ό,τι χειρότερο! 
Στρέφουν την κοινωνία εναντίον του εαυτού της. 
Αντί να ενώνουν, διχάζουν. 
Βάζουν στο στόχαστρο, πότε τη µία κοινωνική οµάδα πότε την άλλη. 
Πότε τους γιατρούς, τους δικηγόρους, τους συµβολαιογράφους, 
πότε τους καθηγητές, τους εστιάτορες, 
πότε τους φορτηγατζήδες, τους ταξιτζήδες, 
τους δηµοσίους υπαλλήλους και τους στρατιωτικούς. 
Εξοντώνουν όλη τη µεσαία τάξη, τους νοικοκυραίους… 
∆ηµιουργούν µια «ζούγκλα» που οδηγεί σε αντικοινωνικές συµπεριφορές 
που διαλύει τα πάντα και παραλύει τα πάντα. 
  
Είµαστε αντίθετοι, προφανώς, 
σε αντικοινωνικές συµπεριφορές που πυροδοτούνται. 
Κατανοούµε πλήρως την αγανάκτηση του κόσµου. 
Αλλά να θυµάστε: καµία οργή δεν δικαιολογεί 
να χτυπάµε το καράβι που µέσα του βρισκόµαστε, την ώρα της θύελλας. 
Η διαµαρτυρία, όταν είναι ειρηνική και ενωτική, γίνεται ανίκητη δύναµη. 
Όταν εκφυλίζεται σε αντικοινωνικές συµπεριφορές βίας, 
γίνεται καταστροφική αυτό-υπονόµευση. 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Ο Μπίσµαρκ είχε πει ότι οι µεγάλοι πολιτικοί ακούν πριν από τους άλλους 
το µακρινό χλιµίντρισµα από τα άλογα της Ιστορίας. 
Αλλά σήµερα, δεν χρειάζεται να είναι κανείς µεγάλος πολιτικός, 
για να ακούσει τα άλογα τις Ιστορίας να χλιµιντρίζουν προειδοποιητικά 
προς την πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης… 
Που αποµακρύνθηκε από τις παρακαταθήκες των ιδρυτών της! 
  
Υπάρχουν πλέον στην Ευρώπη δύο σχολές σκέψης: 
–Από τη µια πλευρά, η Σχολή που ξέρει πως πάντα η Ευρώπη βρίσκει λύσεις µε 
βάση της αρχή της υπευθυνότητας όλων, αλλά και της αλληλεγγύης όλων. 
–Κι από την άλλη, η Σχολή που σήµερα προτάσσει την τιµωρία των χωρών που 
έχουν πρόβληµα, προς παραδειγµατισµό όλων των άλλων. 
Εµείς ζητάµε να µας δοθεί ευκαιρία να διορθώσουµε τα σφάλµατα του 
παρελθόντος. 
Θυσίες ναι! Αλλά να βλέπουµε αποτέλεσµα! Και να υπάρχει προοπτική. 
Όχι να καταδικαστούµε σε µια βασανιστική πορεία 
µε µάταιες θυσίες, χωρίς αποτέλεσµα. 
Εγώ είµαι µε εκείνους – εντός κι εκτός Ευρώπης – που θέλουν να δοθεί στην 
Ελλάδα η ευκαιρία να σταθεί στα πόδια της και να λύσει τα προβλήµατά της. 
 
 
 
 



  
Πράγµατι, η Ευρώπη στην τελευταία κρίση έδειξε τις αδυναµίες της. 
Το ζούµε κάθε µέρα: 
κακοφωνία, αντικρουόµενα µηνύµατα και αναποφασιστικότητα. 
Αλλά αυτές τις αδυναµίες πρέπει να τις ξεπεράσει. 
Όπως έχει συµβεί πολλές φορές στο παρελθόν. 
Η Ελλάδα είναι αναπόσπαστο µέρος της Ευρώπης. Και θα παραµείνει. 
Και θα κάνουµε ό,τι µπορούµε για να παραµείνει… 
Η Ελλάδα θα  µείνει και στο ευρώ. 
Μπορούµε να κάνουµε όλοι κριτική, 
αλλά κανείς, στα συγκαλά του, δεν επιδιώκει ή δεν εύχεται 
να βγει η χώρα από το ευρώ. 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Απευθύνοµαι σήµερα σε όλους τους Έλληνες. Και το εννοώ, σε όλους! 
Ό,τι κι αν πίστεψαν, ό,τι κι αν ψήφισαν στο παρελθόν. 
Θέλω τη στήριξή τους. Γιατί µόνον όλοι µαζί µπορούµε 
να αλλάξουµε την Ελλάδα, να αλλάξουµε τη µοίρα µας. 
Αυτή τη στιγµή µπορεί να καρκινοβατεί η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
αλλά µαζί της βουλιάζει όλη η Ελλάδα. 
Η κρίση που ζούµε δεν ξεχωρίζει πράσινους, µπλε και κόκκινους… 
Όλοι µαζί κινδυνεύουµε. Κι όλοι µαζί θα σωθούµε. 
Αυτά που θα πω δεν αφορούν µόνο κάποιους. Αφορούν όλους. 
Και θέλω να τα ακούσουν και να τα κρίνουν όλοι. 
Γιατί όποιος θέλει να σώσει τη χώρα του, την κρίσιµη στιγµή, 
πρώτο µέληµά του έχει να ενώσει τη χώρα του! 
Το πρώτο µήνυµα σήµερα είναι, ότι η Ελλάδα 
έχει τεράστιες δυνατότητες και πλούτο. 
Αλλά δυνατότητες ανεκµετάλλευτες. Και πλούτο αναξιοποίητο. 
Μέχρι σήµερα… 
∆εν είναι η Ελλάδα «Ψωροκώσταινα»! 
Κι εµείς οι Έλληνες Μπορούµε! 
  
Τέρµα αυτά τα συµπλέγµατα µοιρολατρίας… 
Μόνο η αξία της γνωστής δηµόσιας περιουσίας µας 
είναι όση περίπου το συνολικό µας χρέος! 
Αυτό για το οποίο µας χλευάζουν σήµερα οι «καλοθελητές», 
δεν θα ήταν πρόβληµα καθόλου, 
αν µπορούσαµε να αξιοποιήσουµε τον πλούτο µας. 
Αν αξιοποιούσαµε ακόµα και µέρος µόνο από τον πλούτο µας… 
Λέω να τον «αξιοποιήσουµε». Όχι να τον ξεπουλήσουµε! 
Γιατί αν τον ξεπουλήσουµε τώρα, κοψοχρονιά, 
δεν θα καταφέρουµε να βγούµε από την κρίση. 
Και δεν θα µας έχει µείνει τίποτε µετά, να στηριχθούµε πάνω του… 
  
 
 



 
Ακόµα, η Ελλάδα έχει τα µεγάλα πλεονεκτήµατα 
από τη φύση της, τη θέση της  και το υπέδαφός της. 
Για χρόνια επικράτησε στον τόπο µας η παρωχηµένη άποψη 
ότι για να αναπτυχθούµε πρέπει, τάχα, να περιορίσουµε ασφυκτικά 
όλη την Πρωτογενή µας παραγωγή, 
δηλαδή τη Γεωργία, την Κτηνοτροφία, την Αλιεία. 
Τέρµα αυτά τα παραµύθια! 
Υπάρχουν σύγχρονες, ιδιαίτερα αναπτυγµένες χώρες, 
και µάλιστα µε µέγεθος µικρότερο ή ίσο περίπου µε την Ελλάδα 
που κάνουν τα αντίθετα:. 
Πάρτε τη ∆ανία και την Ολλανδία. 
Έχουν εξαιρετική Γεωργία και Κτηνοτροφία, 
ανταγωνιστική Μεταποίηση, δηλαδή βιοµηχανία πάνω στις πρώτες ύλες που τους 
δίνει η Πρωτογενής παραγωγή τους. 
Κι αυτό δεν τις εµποδίζει να έχουν και σύγχρονη βιοµηχανία 
σε πολύ µεγάλη γκάµα προϊόντων. 
Μπορούµε λοιπόν, µε σύγχρονες εκµεταλλεύσεις 
να κάνουµε τον αγρότη επιχειρηµατία. 
Και µε Μεταποίηση στηριγµένη στα προϊόντα της γης µας. 
Και µε σεβασµό στο περιβάλλον, όχι λεηλατώντας το. 
Και µε σύγχρονες µορφές εµπορικής διείσδυσης σε αγορές. 
Όχι µόνο στην Ελληνική αγορά. Κυρίως στις ξένες αγορές! 
Τώρα συµβαίνει το αντίθετο: 
Κάποτε οι έλληνες παραγωγοί έλεγχαν 
το 20% της αγοράς νωπών προϊόντων του Μονάχου. 
Τώρα κι αυτά που εξάγαµε τότε, σήµερα τα εισάγουµε… 
Οι ξένες αγορές εκτοπίζουν την Ελληνική παραγωγή. 
Σκεφτείτε, οι εισαγωγές νωπού κρέατος στην Ελλάδα 
ξεπερνούν το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ! 
Όλο αυτό πρέπει να γίνει εισόδηµα για τους Έλληνες, 
να µείνει στην Ελλάδα και να πολλαπλασιαστεί στην Ελλάδα. 
Θα είµαι δίπλα στον Έλληνα αγρότη και στον Έλληνα κτηνοτρόφο 
να ανοίξουν τα φτερά τους, να γίνουν σύγχρονοι επιχειρηµατίες. 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Όµως, η ελληνική φύση δεν δίνει µόνο προϊόντα. 
Έχει και µοναδικές οµορφιές. 
Ο Τουρισµός είναι ήδη ένας από τους δύο «πρωταθλητές» µας. 
Αλλά µπορούµε πολύ περισσότερα. 
Κυρίως στις σύγχρονες µορφές του ποιοτικού τουρισµού. 
Της τουριστικής κατοικίας και του 12µηνου Τουρισµού… 
 
 
 
 
 
 



  
Που είναι οι µαρίνες που έπρεπε να είχαµε εδώ και χρόνια; 
Που είναι τα θαλάσσια και υποθαλάσσια πάρκα; 
Που είναι τα οργανωµένα σκάφη 
που θα µπορούσαν να οργώνουν κατά χιλιάδες τις θάλασσές µας 
και να προσφέρουν µοναδικές υπηρεσίες σε προσιτές τιµές 
σε εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες; 
Που είναι τα θεµατικά πάρκα; 
Που είναι οι σύγχρονες ψηφιακές υποδοµές στα Μουσεία µας, 
που θα µπορούσαν να αναδείξουν την Ελλάδα σε µοναδικό διεθνή προορισµό, για 
εκατοντάδες χιλιάδες µαθητές ή φοιτητές, απ’ όλο τον κόσµο, 
συνδυάζοντας µια µοναδική πολιτιστική εµπειρία µε αναψυχή; 
Κι όµως, ο Τουρισµός µας είναι ο κλάδος 
που µας «ξελασπώνει», εδώ και χρόνια! 
Τον αξιοποιούµε σε πολύ µικρό βαθµό 
κι όµως µας ξελασπώνει! Σκεφτείτε να τον αξιοποιήσουµε πλήρως… 
  
Πάρτε τον άλλο µεγάλο «πρωταθλητή µας»: τη Ναυτιλία! 
Θριαµβεύει σε όλο τον κόσµο. 
Αλλά από την Ελλάδα, κάναµε ό,τι µπορούµε για να τη διώξουµε. 
Επιτρέπεται η πρώτη ναυτιλία του κόσµου, 
να µη πρωτοστατεί και στα ναυπηγεία; 
Επιτρέπεται να µην υπάρχουν υπουργεία αυτοδύναµα 
για τη Ναυτιλία και τον Τουρισµό; 
Η κυβέρνηση αυτή, επί δύο χρόνια, πότε τα καταργεί, πότε τα µπερδεύει, 
σκορπώντας τις αρµοδιότητές τους δεξιά-αριστερά, 
λες και από κάποια ιδεοληψία τα εχθρεύεται! 
  
Κυρίες και κύριοι, 
και στην Ναυτιλία µπορούµε να κάνουµε ακόµα περισσότερα: 
Να προσελκύσουµε τους εφοπλιστές µας, ως επενδυτές! 
Και να τους δώσουµε ευκαιρίες να µετατρέψουν την Ελλάδα 
σε διεθνή κόµβο: Ναυτιλιακό, τραπεζικό, 
επικοινωνιακό, ενεργειακό, διαµετακοµιστικό. 
Να τους προσελκύσουµε και ως ευεργέτες, αναµφίβολα! 
Αλλά πώς να τους φέρουµε ως ευεργέτες, όταν τους διώχνουµε ως επενδυτές; 
  
Και στη Ναυτιλία και στον Τουρισµό, 
θα τελειώσω αυτή την απίστευτη ταλαιπωρία. 
Θα αποκαταστήσω αυτά τα δύο υπουργεία, 
ως επιτελικά και διοικητικά κέντρα 
άµεσης διεκπεραίωσης, σχεδιασµού και επενδύσεων, 
δίπλα στον Πρωθυπουργό. 
Για να τελειώνουµε µε το ράβε-ξήλωνε της Κυβέρνησης Παπανδρέου. 
Και να αρχίσουµε να παίρνουµε στα σοβαρά τα δύο αυτά µοναδικά 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα του τόπου µας. 
  
 



 
∆εν είναι µόνο η φύση της Ελλάδας… 
Είναι και η θέση της: Στο µεταίχµιο θαλασσών και ηπείρων. 
Μαζί µε την Κύπρο, µοναδική «γέφυρα» Ευρώπης-Μέσης Ανατολής. 
Και µοναδική «πύλη» και της Κεντρικής Ευρώπης και της Ρωσίας προς νότο. 
Κρίσιµο πέρασµα χερσαίων και θαλάσσιων ενεργειακών αγωγών, 
σηµερινών και µελλοντικών. 
  
Πόσο έχουµε εκµεταλλευτεί αυτή τη θέση µας; 
Ελάχιστα! 
Τεράστιες οι ευθύνες της κυβέρνησης Παπανδρέου και σε αυτό: 
– Πρώτον, γι’ αυτά που έκανε: Προσπάθησε να ακυρώσει 
την πολιτική των αγωγών που ξεκίνησε 
η προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. 
– ∆εύτερον, γι’ αυτά που δεν έκανε: ∆εν ανακήρυξε την ΑΟΖ, την Αποκλειστική 
Οικονοµική Ζώνη της Ελλάδας. Ώστε να προχωρήσει µετά σε οριοθέτησή της µε 
άλλες χώρες, να κατοχυρώσει τα θαλάσσια συµφέροντά της και να αρχίζει να τα 
εκµεταλλεύεται. 
Η Κύπρος – η µικρή Κύπρος – τα έκανε όλα αυτά,  φίλες και φίλοι. 
Εδώ και χρόνια! 
Κι απ’ αυτό κέρδισε συµµάχους και στήριξη. 
Η Ελλάδα δεν το έκανε ακόµα. 
Εγώ θα το κάνω! Όχι χωρίς την απαραίτητη προεργασία, γιατί όλα τα µετράµε κι 
όλα τα υπολογίζουµε. Αλλά θα το κάνω! Και γρήγορα. 
Έχουµε δικαιώµατα που µπορούν να µετατραπούν 
σε πλούτο για το λαό µας. Και ρόλο, και κύρος και ισχύ για τη χώρα… 
Ε λοιπόν, είναι δικά µας κυριαρχικά δικαιώµατα, 
Όπως είναι και δική µας υποχρέωση να τα αξιοποιήσουµε! 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Ρωτήστε, επίσης όποιον γεωλόγο θέλετε. 
Ανατρέξτε σε όποια επίσηµη ερευνητική πηγή θέλετε. 
Όλοι και όλα βεβαιώνουν ότι η Ελλάδα 
είναι χώρα µε πολύ πλούσιο υπέδαφος. 
Περιέργως, όµως, έχει ελάχιστη εξορυκτική και µεταλλευτική δραστηριότητα. 
Ελάχιστη και φθίνουσα! Γιατί; 
Είµαστε η µόνη χώρα που το βεβαιωµένο ορυκτό της πλούτο 
δεν τον εκµεταλλεύεται. Γιατί; 
Και σε αυτή την αδράνεια, πρέπει να µπει  – και θα µπει – ένα τέλος! 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Επιτρέψτε µου και δύο λόγια για την Ενέργεια. 
Ακούτε διάφορα, τα τελευταία χρόνια, για την «πράσινη ενέργεια». 
Ασφαλώς και οφείλουµε να αξιοποιήσουµε 
όλες τις εγχώριες µορφές ενέργειας. 
Και «πράσινες» και «γαλάζιες» και όλων των χρωµάτων… 
Αλλά εγώ θα δώσω προτεραιότητα στην φθηνή ενέργεια. 
που είναι και περιβαλλοντικά ασφαλής. 
Ασφαλώς από την ηλιακή ενέργεια και από την αιολική ενέργεια 
µπορούµε να αντλήσουµε σηµαντικά οφέλη. 
Αλλά δεν θα ξεγράψουµε κι όλες τις άλλες. 
Χώρα που ανεβάζει το κόστος της ενέργειάς της, 
µακροχρόνια υπονοµεύει την ανταγωνιστικότητά της. 
  
Ενέργεια µπορούµε να βγάλουµε ακόµα κι από τα σκουπίδια. 
Όπως κάνουν πολλές προηγµένες χώρες στον κόσµο. 
Αντί να ψάχνουµε που θα τα… παραχώσουµε, 
να τα εκµεταλλευτούµε ως ενεργειακή πηγή! 
Υπάρχουν πολλές σύγχρονες τεχνολογίες 
για να γίνει αυτό µε απόλυτη ασφάλεια για το περιβάλλον. 
Και µε υψηλή απόδοση για την Οικονοµία… 
Κι επειδή η ενέργεια δίνει χρήµατα, η ενεργειακή αξιοποίηση 
των απορριµµάτων µπορεί να αποτελέσει και πηγή εσόδων 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Αντίθετα, όποιος θάβει τα σκουπίδια επιβαρύνει 
για παρα πολλά χρόνια το περιβάλλον και τα υπόγεια ύδατα. 
  
Και κάτι ακόµα: 
Η Ελλάδα µπορεί να γίνει 
παγκόσµιο κέντρο έρευνας, καινοτοµίας και εφαρµογών 
στις ανανεώσιµες πηγές, στη διαχείριση υδάτων, 
στην αφαλάτωση και στις συνέργειες που έχουν µεταξύ τους. 
Παγκόσµιου βεληνεκούς ειδικοί, θεωρούν 
ότι η Ελλάδα είναι το κέντρο των ανανεώσιµων πηγών διεθνώς. 
Έχει πολύ µεγάλη ηλιοφάνεια, πολύ υψηλό αιολικό δυναµικό, 
πολύ πλούσιο γεωφυσικό ανάγλυφο. 
Η Ελλάδα µπορεί να επενδύσει σε αυτές τις καινοτοµίες, 
Και σε λίγα χρόνια να παράγει και να πουλά έξω 
την «αιχµή» τέτοιων εφαρµογών. 
Όχι να αγοράζει απ’ έξω πανάκριβα και να εισάγει 
ό,τι αποτελεί ήδη «ρουτίνα» παντού αλλού. 
Οι καινοτοµίες στην Ενέργεια, στη Φαρµακοβιοµηχανία, 
στις γεωλογικές έρευνες, στην ηλεκτρονική τεχνολογία 
θα δώσουν στην Ελλάδα τεράστιο παραγωγικό πλεονέκτηµα. 
Αντικειµενικά, δεν έχουµε τίποτε να ζηλέψουµε 
από χώρες όπως η Φιλανδία, η Ολλανδία και η Σουηδία. 
Ίσως εκείνες έχουν να ζηλέψουν από µας. 
 



 
Ο ισχυρισµός ότι η Ελλάδα, τάχα, είναι «µικρή χώρα» 
και δεν µπορεί να αναπτύξει δική της ανταγωνιστική βιοµηχανία, 
είναι ένας ακόµα ξεπερασµένος µύθος. 
Τέρµα αυτά τα παραµύθια, για το τι δεν µπορεί να κάνει η Ελλάδα! 
Η Σουηδία και η Φιλανδία µπορούν, η Σλοβενία και η Σλοβακία µπορούν, 
άρα µπορεί και η Ελλάδα. Ακόµα περισσότερο. Ακόµα καλύτερα. 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Και τα λέω αυτά σήµερα από δω, από τη Θεσσαλονίκη 
Από την καρδιά και τον προµαχώνα της Μακεδονίας µας. 
Της Μακεδονίας που έχει τα πάντα. 
Και µπορεί να αναπτυχθεί σε όλους τους κλάδους. 
Ενώ σήµερα δοκιµάζεται σκληρά. 
∆εν έχει νόηµα να κάτσω σήµερα να σας απαριθµήσω, 
τα έργα που δεν έγιναν, τις υποσχέσεις που διαψεύστηκαν, 
τα µεγάλα λόγια που ηχούν ακόµα στ’ αυτιά σας… 
Για τη ∆ΕΘ, µην την ξεγράφουν έτσι εύκολα… 
Όταν κάτι αποδυναµώνεται ως θεσµός, το αναβαθµίζεις – δεν το σκοτώνεις! 
Για το ΜΕΤΡΟ; Για το Λιµάνι; 
Για τη Ζώνη Καινοτοµίας, που µπορούσε να γίνει εφαλτήριο Ανάπτυξης; 
Για τον Αυτοκινητόδροµο 10 της Σερβίας 
και τους υπόλοιπους κάθετους άξονες 
που µπορούν να γίνουν οι πύλες των εξαγωγών µας; 
Κι όλα αυτά καρκινοβατούν, χωρίς γι’ αυτό να φταίνε 
οι περικοπές λόγω της κρίσης… 
Σας λέω µόνο πως όλα αυτά τα έργα που χρωστάµε 
θα τα ξεµπλοκάρουµε. Και θα γίνουν! 
Με το ΕΣΠΑ που πάγωσε η κυβέρνηση Παπανδρέου για δύο χρόνια! 
Να ξέρετε η Μακεδονία µας είναι ευλογηµένος τόπος. 
Κι αυτή η ευλογία δεν θα πάει χαµένη. 
Καµιά ευκαιρία, κανένα συγκριτικό πλεονέκτηµα 
κανένα στοιχείο του εθνικού πλούτου δεν θα πάει χαµένο. 
Αυτό ισχύει για όλη την Ελλάδα 
Ισχύει ιδιαίτερα για την Μακεδονία µας. 
Που είναι Ελλάδα, όσο κι αν αυτό δεν αρέσει σε κάποιους… 
  
Εµείς κρατάµε τη σωτηρία µας στα χέρια µας 
Στο χέρι µας είναι να σηκωθούµε… 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
Κι αυτό µας φέρνει στο άλλο µήνυµα που έχω σήµερα να σας πω: 
Τι πρέπει να κάνουµε για να τα καταφέρουµε… 
Να καταλάβουµε, ότι για να ξεπεράσουµε την κρίση 
πρέπει να αρχίσει η Ανάκαµψη αµέσως. 
Όχι µετά από ένα-δύο χρόνια… 
Όχι «πρώτα να µειώσουµε τα ελλείµµατα 
κι ύστερα να δούµε τι θα γίνει µε την Ανάπτυξη», 
όπως ισχυρίζονται κάποιοι… 
Το ακριβώς αντίθετο: να ανακάµψουµε αµέσως, 
για να αρχίσουν να µειώνονται τα ελλείµµατα και να ελεγχθεί το χρέος. 
Εκεί διαφωνήσαµε στην ουσία µε την Κυβέρνηση, 
µε το Μνηµόνιο και την Τρόικα. 
  
∆εν είπαµε ποτέ να µη µειωθεί το σπάταλο κράτος! 
Το αντίθετο: ήδη από το ∆εκέµβρη του 2009 ζητήσαµε πρώτοι 
να ληφθούν µέτρα για την περιστολή της σπατάλης. 
Και ανακοινώσαµε λεπτοµερώς, στο Ζάππειο-ΙΙ, 
18,4 δισεκατοµµύρια περικοπές σπατάλης! 
Αλλά δεν ήταν «σπατάλη» η σύνταξη των 700 ευρώ  που έκοψαν από πέρσι. 
Και που την είχε πληρώσει πολλαπλά ο συνταξιούχος 
από τις κρατήσεις του όταν δούλευε… 
Αυτή την τεράστια αδικία θα κάνω τα αδύνατα δυνατά 
για να την αποκαταστήσω το ταχύτερο! 
Όµως, η Κυβέρνηση Παπανδρέου, 
την ίδια στιγµή που κόβει τις πιο χαµηλές συντάξεις, 
προσέλαβε στο κράτος τουλάχιστον 25 χιλιάδες µέσα σε ενάµιση χρόνο! 
Το κοµµατικό κράτος σε όλη του τη «µεγαλοπρέπεια». Όπως και το παραµύθι που 
ρίχνουνε στην Τρόικα… 
  
Εκείνο που είπαµε από την αρχή, 
είναι ότι πέρα από τις περικοπές σπατάλης – που δεν έκανε η κυβέρνηση – 
χρειάζεται και ενίσχυση της Οικονοµίας. 
Γιατί τα έσοδα τα παράγει η Οικονοµία. 
Κι όταν η Οικονοµία παραλύει, στερεύουν και τα δηµόσια έσοδα. 
Και µεγαλώνουν τα ελλείµµατα. 
Αυτό τους είπαµε από την αρχή. Κι αυτό επαληθεύθηκε φέτος… 
Οι προβλέψεις µας, δυστυχώς, επαληθεύθηκαν παντού! 
Με τα δικά τους στατιστικά στοιχεία … 
Βέβαια απέλυσαν – «δηµοκρατικότατα» - τη διευθύντρια 
του Γραφείου Προϋπολογισµού της Βουλής, όταν τους τα ανακοίνωσε! 
Κι έτσι συνεχίζουν απτόητοι το ντελίριο των νέων φόρων, 
την ώρα της πιο επικίνδυνης κατρακύλας της Οικονοµίας µας 
Ναι στη δηµοσιονοµική πειθαρχία λέµε κι εµείς. 
Όµως η κυβέρνηση θεωρεί ότι η πειθαρχία αυτή προηγείται της Οικονοµίας. 
Κάνει λάθος! Αυτοί οι δύο στόχοι πρέπει να δουλεύουν παράλληλα. 
Πειθαρχία χωρίς οικονοµική Ανάπτυξη, είναι θάνατος για την Οικονοµία! 
 



 
Ανάπτυξη χωρίς πειθαρχία, είναι αυτό που γινόταν τόσα χρόνια, 
αυτό που τώρα πληρώνουµε. Το αίτιο της αρρώστιας. 
Ανάπτυξη µε πειθαρχία είναι η σωστή συνταγή. 
Που σήµερα δραµατικά απουσιάζει… 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Η Ελλάδα χρειάζεται µεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές. 
Άλλα χρειάζεται και σωστά µέτρα. Με άµεσα αποτελέσµατα. 
Θα σας µιλήσω τώρα επιγραµµατικά για τις πέντε µεγάλες προτεραιότητές µας σε 
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. 
Όµως, το πιο σηµαντικό – προϋπόθεση και επιστέγασµα όλων όσων θα ακούσετε – 
είναι η µεγάλη Αναθεώρηση του Συντάγµατος. 
Για να γίνουν οι θεσµοί πιο λειτουργικοί, 
η χώρα πιο ανταγωνιστική, 
και ο πολίτης να αισθάνεται ασφαλής. 
Είναι αυτή η κεντρική ιδέα της σαρωτικής συνταγµατικής αναθεώρησης 31 
σηµείων, που προτείνει η Παράταξη µας. 
Κι όλες οι µεταρρυθµιστικές τοµές, που θα σας πω τώρα, 
µαζί µε τη Συνταγµατική Αναθεώρηση, 
θα αποτελέσουν ένα νέο κοινωνικό συµβόλαιο. 
Ώστε να υπάρξουν προοπτικές Επανεκκίνησης παντού. 
Και να µπούµε πια στην εποχή της Νέας Μεταπολίτευσης. 
Σε αυτή τη νέα αρχιτεκτονική της Ελληνικής Πολιτείας 
έχουµε θέσει σε διαβούλευση 
από τον ρόλο και τις αρµοδιότητες του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας 
µέχρι το ασυµβίβαστο υπουργού βουλευτή, 
την πρόβλεψη δηµοψηφίσµατος µε λαϊκή πρωτοβουλία 
και την ουσιαστική ανεξαρτησία της ∆ικαιοσύνης. 
  
Στον τοµέα των µεγάλων αλλαγών, 
θα προχωρήσουµε σε πέντε αληθινές τοµές. 
Φορολογική µεταρρύθµιση, ∆ιοικητική µεταρρύθµιση, 
Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, Μεταρρύθµιση στη ∆ικαιοσύνη 
και µεγάλη µεταρρύθµιση στη ∆ηµόσια Ασφάλεια. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
* Φορολογική µεταρρύθµιση: Που σηµαίνει, πρώτα απ’ όλα, 
να χτυπηθεί η φοροδιαφυγή. ∆ηλαδή, να πληρώνουν όλοι! 
– Αλλά για να πληρώνουν όλοι, 
πρέπει  να µειωθούν οι φορολογικοί συντελεστές! 
– Κι ακόµα, να αυξηθούν οι ποινές για τους φοροφυγάδες. 
Γιατί όταν σου µειώνω τα φορολογικά βάρη και σε πιάσω να κλέβεις, 
τότε µόνο µπορώ να εξαντλήσω την αυστηρότητα του νόµου! 
– Κι ακόµα, να γίνει το σύστηµα πιο αντικειµενικό, ώστε να µειωθεί 
η σχέση φορολογούµενου-έφορου. 
– Κι ακόµα, να µπορεί να επιλέγει ο µικροµεσαίος επιχειρηµατίας, 
αν θα φορολογηθεί µε τεκµαρτό υπολογισµό ή µε πλήρη έλεγχο. 
Ώστε, µε ευέλικτο φορολογικό µηχανισµό, 
το δηµόσιο να αντλεί έσοδα που ξέρει ότι παράγονται, 
χωρίς να εξαντλεί την επιχείρηση. 
–Κι ακόµα να γίνει επιτέλους πράξη συµψηφισµός οφειλών από και προς το 
∆ηµόσιο. 
  
Με ρωτάνε κάποιοι: 
Μα πώς θα πολεµήσουµε τα ελλείµµατα µε µειωµένους φόρους; 
Μα δεν βλέπουν τι γίνεται τώρα; 
Οι φορολογικές επιδροµές µείωσαν τελικά τα έσοδα,  
αύξησαν τις δαπάνες και χειροτέρεψαν τα ελλείµµατα. 
Προτείνουµε να αντιστραφεί αυτή η καταστροφική πολιτική! 
Γιατί τώρα ποιος να επενδύσει σε µια χώρα 
που υπερφορολογεί ό,τι αναπνέει κι ό,τι κινείται; 
Τώρα φορολογούν εκτάκτως – για έκτη φορά – και τα ακίνητα! 
Ανεβάζουν τους φορολογικούς συντελεστές και δεν εισπράττουν φόρους. 
Κι ύστερα ανεβάζουν κι άλλο τους φορολογικούς συντελεστές 
και εισπράττουν… ακόµα λιγότερα! 
Εµείς τους προτείνουµε να µειωθούν οι φορολογικοί συντελεστές 
για  να µπορέσει το κράτος να εισπράξει… 
  
Τώρα, οι εταιρίες φεύγουν από την Ελλάδα και πάνε δίπλα, 
σε γειτονικές χώρες µε πολύ χαµηλότερους φόρους. 
Κι όσες δεν µπορούν να φύγουν, κλείνουν. 
Αυτή τη στιγµή, µε τα απανωτά χαράτσια, πνίγουν κυριολεκτικά 
και τις ελάχιστες κερδοφόρες επιχειρήσεις που έχουν µείνει. 
Και φέρνουν νέα λουκέτα. 
Άντε να δούµε, τι θα βρουν να φορολογήσουν,.. 
– Ζητάµε φόρο επιχειρήσεων 15% και φόρο µερισµάτων 15%, 
–Ο Φόρος Φυσικών προσώπων, σε πρώτη φάση 
να επιστρέψει στο 40% ανώτατο, 
και σε τρία-τέσσερα χρόνια να µη ξεπερνά το 30%, µε λίγα απλά κλιµάκια. 
– Το ΦΠΑ να πέσει εκεί που ήταν πριν δύο χρόνια. 
Με τις συνεχείς αυξήσεις του ανεβαίνουν οι τιµές, πέφτουν οι τζίροι, 
κλείνουν επιχειρήσεις, πολλαπλασιάζονται οι άνεργοι. 
Το κράτος χάνει και το έλλειµµα ανεβαίνει… 



 
– Να µειωθούν οι εργοδοτικές εισφορές κατά 25%. 
Ώστε η Ελληνική επιχείρηση να αντέξει και να ορθοποδήσει. 
Το «αφορολόγητο» να επιστρέψει στις 12 χιλιάδες ευρώ. 
Να καταργηθούν κάποιες φοροαπαλλαγές, 
ώστε το σύστηµα να γίνει πιο διαφανές. 
Και να µπουν κάποια λογικά «τεκµήρια» πολυτελούς διαβίωσης. 
  
Κι ακόµα – προσέξτε: θα απλοποιήσουµε τη φορολογική νοµοθεσία. 
Σε διακόσιες σελίδες θα υπάρχουν κωδικοποιηµένα τα πάντα! 
Και θα µένουν σταθερά. 
Σήµερα βρίσκονται σκόρπιες οι σχετικές διατάξεις, 
σε χιλιάδες σελίδες γραφειοκρατίας. Και αλλάζουν συνεχώς… 
Αυτό θα σταµατήσει… 
  
Ακόµα να µειωθεί και ο ΦΠΑ σε οικοδοµές και κατοικία. 
Το ίδιο και ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων. 
Παραδοσιακή «ατµοµηχανή» της Οικονοµίας µας 
ήταν η οικοδοµή! Κι τώρα αυτήν πρέπει να βάλουµε µπροστά. 
Επειγόντως µάλιστα… 
Αυτή τη στιγµή η οικοδοµική δραστηριότητα 
έχει πέσει κατά 50% περίπου σε όλη την Ελλάδα. 
Αν µπει µπροστά, ξανά, η Οικοδοµή, 
το κράτος θα αρχίσει και πάλι να εισπράττει. 
Αλλιώς η κυβέρνηση των «µαθητευόµενων µάγων» 
θα φτάσει να φορολογήσει και τον… αέρα που αναπνέουµε! 
Και ο κόσµος θα κρατά την αναπνοή του. 
Γιατί πια δεν έχει τίποτε να πληρώσει… 
  
Προσέξτε κάτι: Όλοι δέχονται ότι αν µειώσουµε τους φόρους θα υπάρξουν πολύ 
ευεργετικά αποτελέσµατα για την Οικονοµία, αλλά σε βάθος χρόνου. 
Το πρόβληµα, µας λένε, είναι τι γίνεται άµεσα, για να µειωθεί το έλλειµµα. 
Απαντάµε: Αυτό ισχύει σε οικονοµίες που λειτουργούν οµαλά. 
Εδώ η Οικονοµία έχει παραλύσει! Βουλιάζει… 
Χρειάζεται ένα σοκ για να ξαναπάρει µπρός. 
Και να δώσει εισοδήµατα στο δηµόσιο. 
Και να µειωθούν τα ελλείµµατα άµεσα. 
–Κι αυτό το σοκ είναι – επιτέλους – ξένες επενδύσεις και κεφάλαια απ’ έξω. 
Οργανωµένα και αξιόπιστα. Αληθινές ξένες επενδύσεις. 
Όχι σαπουνόφουσκες τύπου «Σχεδίου Μάρσαλ»… 
–Αλλά και µειώσεις φορολογικών συντελεστών στο εσωτερικό της χώρας χωρίς τις 
οποίες δεν θα έλθουν ξένες επενδύσεις. 
 
 
 
 
 
 



 
Αυτά τα δύο – προσέλκυση ξένων επενδύσεων και µείωση φορολογικών 
συντελεστών – είναι ο κύριος κορµός αυτού του δηµιουργικού σοκ που θα 
προκαλέσει την Επανεκκίνηση της Ελληνικής Οικονοµία. 
Μαζί µε λύσεις για την αποκατάσταση της ρευστότητας – το αίµα της οικονοµίας. 
Της ρευστότητας, που είναι κρίσιµης σηµασίας για όλα τα υπόλοιπα που 
συζητάµε. 
Μαζί µε την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας, 
που είναι κρίσιµη για να ανακοπεί η εκτόξευση χρέους 
και να αποκατασταθεί η Ελληνική αξιοπιστία στις αγορές. 
Μαζί µε τις πραγµατικές µειώσεις της δηµόσιας σπατάλης, 
που είναι το άλλο µεγάλο σκέλος της πολιτικής µας. 
Και που το ΠΑΣΟΚ δεν θέλησε ή δεν µπόρεσε. Πάντως δεν έκανε. 
Και γι’ αυτό χαρατσώνει τον κόσµο κάθε τόσο. 
Μαζί και µε πολιτικές που εξασφαλίζουν δηµοσιονοµικό ισοδύναµο 
και επιτρέπουν να ξεµπλοκάρει η πολιτική µας από τις δεσµεύσεις 
που έχει ήδη αναλάβει η κυβέρνηση. 
Ώστε να εγκριθούν και τα επανορθωτικά µέτρα: 
η αποκατάσταση των χαµηλών συντάξεων και τα επιδόµατα των πολυτέκνων 
  
Αυτή είναι η συνολική πολιτική µας για την Οικονοµία! 
Όπως βλέπετε: Βασικό της στοιχείο η φορολογική µεταρρύθµιση. 
Αλλά όχι µοναδικό… 
  
Η δεύτερη µεγάλη µεταρρύθµιση είναι η διοικητική αλλαγή και το χτύπηµα της 
γραφειοκρατίας. 
– Συνολική αναδιάρθρωση του διοικητικού µηχανισµού. 
– Μικρότερη επιτελική κυβέρνηση. 
– ∆ιοίκηση, µε προτεραιότητες και επιλεγµένους στόχους – το λεγόµενο task 
force management – για άµεσο ξεµπλοκάρισµα της γραφειοκρατίας και 
– εσπευσµένη διεκπεραίωση επενδυτικών σχεδίων, το λεγόµενο φαστ τρακ. 
Κι όλα αυτά µαζί! 
  
∆εν θα µπω σε λεπτοµέρειες. ∆ύο πράγµατα µόνο: 
– Ενοποίηση των υπουργείων. 
∆ηλαδή, λίγα υπουργεία. Μέχρι δώδεκα! 
Η συγχώνευση των υπουργείων θα αρχίσει από την πρώτη µέρα της 
διακυβέρνησής µου. Και θα ολοκληρωθεί µέσα στην τετραετία. 
Πολλοί µπορεί να πουν, ότι «δεν είναι αυτά για την Ελλάδα». 
Ε λοιπόν, ας πάψουµε να υποτιµάµε εµείς οι ίδιοι τη χώρα µας! 
Ό,τι είναι καλό και λειτουργεί αλλού, εµείς θα το προσαρµόσουµε 
και θα το φέρουµε στην Ελλάδα. 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
 
 
 
 



 
Αυτό που έχει συµβεί τα τελευταία δύο χρόνια, 
είναι το ακριβώς αντίθετο απ’ όλα αυτά. 
Ο αριθµός των υπουργείων µεγάλωσε, η δηµόσια διοίκηση διαλύθηκε, 
οι συγχωνεύσεις των δήµων οδήγησαν σε πλήρη διάλυση, 
οι εκλεγµένοι πια περιφερειάρχες, χωρίς χρήµατα, 
µαζί µε τους εκλεγµένους δηµάρχους, 
πελαγωµένοι κι αυτοί µέσα στις προχειρότητες του «Καλλικράτη», 
ψάχνουν απεγνωσµένα να βρουν πώς θα πληρώσουν 
κάθε µήνα τους υπαλλήλους τους… 
Όχι µόνο λόγω των αιµατηρών οικονοµιών, που ήταν αναπόφευκτες. 
Αλλά γιατί όλα έγιναν χωρίς κανένα απολύτως Σχέδιο… 
Ακόµα διοικητική µεταρρύθµιση σηµαίνει 
σηµαντικά µικρότερο αριθµό δηµοσίων υπαλλήλων. 
Αλλά αυτό δεν µπορεί να γίνει  – το τονίζω δεν µπορεί να γίνει –  µε µαζικές 
απολύσεις. 
Εµείς το είδαµε έγκαιρα και προτείναµε το θεσµό της Εργασιακής Εφεδρείας, 
ώστε να προχωρήσει η µείωση του ∆ηµοσίου, χωρίς απολύσεις. 
Σε εποχές βαθιάς και παρατεταµένης ύφεσης 
δεν δηµιουργείς πρόσθετους άνεργους κατά δεκάδες ή εκατοντάδες χιλιάδες. 
Ακόµα, προσέξτε: µαζικές απολύσεις από το ∆ηµόσιο 
θα προκαλέσουν νέες µαζικές απολύσεις και στον ιδιωτικό τοµέα! 
Και το ∆ηµόσιο θα χάσει περισσότερα απ’ όσα θα κερδίσει. 
Γιατί όταν το δηµόσιο απολύει έναν υπάλληλο, 
δεν κερδίζει µόνο τις αποδοχές του που παύει πια να τις πληρώνει. 
Χάνει και το φόρο εισοδήµατος, γιατί οι άνεργοι δεν πληρώνουν φόρο. 
Επίσης οι άνεργοι κόβουν δραστικά την κατανάλωσή τους. 
Άρα το ∆ηµόσιο χάνει και από φόρους κατανάλωσης και ΦΠΑ. 
Ακόµα θα πληρώσει αποζηµιώσεις σε όσους απολύσει. 
Και επιδόµατα ανεργίας στη συνέχεια… 
Γι’ αυτό προτείναµε το θεσµό της Εργασιακής εφεδρείας, 
ώστε να µειωθεί το κόστος του ∆ηµοσίου, 
χωρίς απολύσεις και χωρίς να γονατίσει η υπόλοιπη οικονοµία. 
Όσοι θα µπαίνουν στην Εφεδρεία όπως την προτείναµε εµείς, 
θα παραµένουν για µία ή δύο τριετίες, ανάλογα µε την ηλικία τους, 
ή ως τη σύνταξη αν είναι κοντά στην σύνταξη. 
Και στο µεταξύ θα επαν-εκπαιδεύονται, µε διαθέσιµα κοινοτικά κονδύλια, 
για να βρουν δουλειά στον ιδιωτικό τοµέα, µόλις αρχίσει η Ανάκαµψη. 
Πάντως δεν θα απολύονται… 
Με την Εφεδρεία που προτείνουµε εµείς, 
µαζί µε το πλήρες πάγωµα προσλήψεων για µια τριετία 
(µε εξαίρεση υπέρ-επείγουσες ανάγκες σε Άµυνα, Παιδεία και Υγεία), 
µπορεί να µειωθεί σε τρία χρόνια το προσωπικό του δηµοσίου 
κατά 150 χιλιάδες! 
Με καθαρό όφελος για το κράτος περίπου 2 δισεκατοµµύρια το χρόνο. 
Και χωρίς απολύσεις… 
  
 



 
Σήµερα δηµιουργούν κατ’ όνοµα ένα θεσµό «Εργασιακής εφεδρείας», 
ο οποίος οδηγεί στην ανεργία µετά από ένα χρόνο! 
Οι επιπτώσεις πάνω στην ύφεση οδυνηρές, 
η πραγµατική ωφέλεια στο δηµόσιο ταµείο µηδαµινή. 
Κι επί πλέον – προσέξτε – αµφιβάλλω αν το κράτος θα µπορέσει 
να πληρώσει τον επόµενο χρόνο µεγάλο αριθµό αποζηµιώσεων απόλυσης. 
Για να µη σας πω ότι µε τέτοια κυβέρνηση, υπάρχει δυστυχώς η βεβαιότητα, 
ότι όλα αυτά θα γίνουν, «αλά ΜΚΟ», µε απόλυτα κοµµατικά κριτήρια. 
Αυτό – ας το ακούσει καλά ο κ. Παπανδρέου - 
δεν το δεχόµαστε και δεν θα το επιτρέψουµε! 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Σχεδιάζουµε πολλές ακόµα µεταρρυθµιστικές τοµές: 
Αναφέρω ενδεικτικά από το χώρο της Εκπαίδευσης. 
Το νοµοσχέδιο για τα Πανεπιστήµια που έφερε η Κυβέρνηση στη Βουλή δεν 
προέβλεπε πλήρη κατάργηση του ασύλου. 
Με τη δική µας επιµονή αναγκάστηκαν και το δέχθηκαν. 
Μέχρι πριν λίγους µήνες, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ καυτηρίαζαν την κατάργηση 
του ασύλου ως «ακραία άποψη»… 
Τώρα ψήφισαν και πανηγυρίζουν, 
αυτό που στιγµάτιζαν ως «ακραία άποψη» µέχρι πριν λίγο. 
Αλλά χρειάζονται πολλά ακόµα… 
Εµείς καταργήσαµε το άσυλο, εµείς θα αναβαθµίσουµε το δηµόσιο Πανεπιστήµιο, 
εµείς θα φέρουµε και τα ιδιωτικά Πανεπιστήµια στην Ελλάδα, µέσα από την 
επόµενη συνταγµατική αναθεώρηση. 
Το Ελληνικό δηµόσιο Πανεπιστήµιο, εφ’ όσον αναβαθµιστεί, 
δεν έχει τίποτε να φοβηθεί από τον ανταγωνισµό του µε τα ιδιωτικά. 
  
Φέτος έγινε τεράστιος θόρυβος για την αδυναµία του υπουργείου να έχει έτοιµα 
τα σχολικά βιβλία µε την έναρξη της σχολικής χρονιάς. 
Απίστευτη προχειρότητα, που δεν δικαιολογείται, από τις οικονοµικές περικοπές 
σε συνθήκες κρίσης. 
Όµως, το κύριο πρόβληµα µε τα σχολικά βιβλία δεν είναι πότε δίνονται, αλλά το 
τι γράφουν. Ή τι παραλείπουν πολλές φορές… 
Η Ιστορία διδάσκεται στα παιδιά µας, χωρίς να καλλιεργεί ούτε την υπερηφάνεια 
για την Πατρίδα τους, ούτε την κριτική σκέψη. 
Σαν να διδάσκεται, όχι σε Ελληνόπουλα, αλλά σε… «µαθητευόµενους διεθνιστές» 
άλλων καιρών και άλλων καθεστώτων! 
Ακόµα, εξαφανίστηκαν ή υποβαθµίστηκαν από τα σχολικά βιβλία 
Έλληνες στοχαστές: Όπως ο Παπαδιαµάντης, ο Κωστής Παλαµάς, 
ο Βιζυινός, ο Παπαντωνίου, ο Θεοτοκάς, ολόκληρη η γενιά του τριάντα… 
Σαν ένα αόρατο χέρι να έσβησε κάθε αναφορά στην εθνική ίδιο-προσωπεία, στην 
εθνική παράδοση του τόπου αυτού. 
 
 
 



 
Σαν να µη θέλουµε τα παιδιά µας να νιώσουν την Ελληνικότητα 
και να γίνουν µέτοχοι της Πολιτιστικής µας παράδοσης. 
Τη στιγµή µάλιστα που όλοι οι άλλοι λαοί προχωρούν αντίστροφα: 
τη στιγµή που οι Βρετανοί ανακαλύπτουν τη «Βρετανικότητα» 
και οι Ισπανοί την «Ισπανικότητα»… 
Για να µη µιλήσουµε για Γερµανούς, Αυστριακούς, ∆ανούς, Σουηδούς και 
Ολλανδούς. Πάµε ανάποδα απ’ όλους τους άλλους… 
Αυτό θα το τελειώσω! 
Και το περιεχόµενο των διδακτικών βιβλίων – όλων των βιβλίων – 
θα αναθεωρηθεί από επιτροπές 
που θα λειτουργήσουν υπό την εποπτεία Ακαδηµίας Αθηνών. 
Η µεταρρύθµιση στη ∆ικαιοσύνη θα έχει ως επιδίωξη, 
όλες οι υποθέσεις να τελεσιδικούν σε σύντοµο χρόνο, 
όπως συµβαίνει στα ευνοµούµενα κράτη παντού. 
Τέρµα οι υποθέσεις που εκκρεµούν για χρόνια και δεν καταλήγουν ποτέ. 
Οι δικαστές θα είναι επαρκείς σε αριθµό, 
θα αποφασίζουν ελεύθεροι από σκοπιµότητες, πιέσεις, επιρροές… 
Θα αλλάξει ο τρόπος ανάδειξης ηγεσίας των Ανωτάτων δικαστηρίων, 
µε τη συµµετοχή των ίδιων των δικαστικών, 
ώστε να κοπεί ο οµφάλιος λώρος Εκτελεστικής και ∆ικαστικής Εξουσίας. 
Και µια και ο λόγος για ∆ικαιοσύνη, κάτι τελευταίο, αλλά πολύ σηµαντικό: 
Θα αποκαταστήσουµε δύο πράγµατα ταυτόχρονα: 
Το αίσθηµα δικαίου του πολίτη. Και την τιµή των πολιτικών. 
Θα ελέγξουµε αναδροµικά την περιουσιακή κατάσταση 
όσων κατέλαβαν δηµόσιες θέσεις, υπουργικούς θώκους κλπ., 
από τη Μεταπολίτευση µέχρι σήµερα. 
Το έχω υποσχεθεί και θα το κάνω! 
Για να έλθουν στην επιφάνεια όλες οι περιπτώσεις «περίεργου» πλουτισµού. 
Και θα θεσπίσουµε µέτρα για να µην επαναληφθεί ποτέ πια. 
Αυτός ο νόµος της σιωπής, αυτή η «οµερτά» 
για το «πολιτικό χρήµα», θα σπάσει! 
  
Ακόµα η µεγάλη µεταρρύθµιση για την αντιµετώπιση της Εγκληµατικότητας. 
Η λαθροµετανάστευση, ασφαλώς, έχει επιβαρύνει την ασφάλεια των πολιτών. 
Αλλά δεν είναι µόνο η λαθρο-µετανάστευση… 
Σε ότι αφορά στην λαθροµετανάστευση, 
θα καταργήσω αµέσως τον Νόµο Ραγκούση για την ιθαγένεια, 
το νόµο που καθιστά  την Ελλάδα «µαγνήτη» για την είσοδο 
παράνοµων µεταναστών, σε µια χώρα µε αφύλακτα σύνορα. 
Και θα φέρω νόµο παρόµοιο µε ό,τι ισχύει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
που έχουν προβλήµατα αντίστοιχα µε τα δικά µας. 
Ακόµα θα διαπραγµατευθώ µε τους εταίρους µας 
κοινή ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για το µαζικό επαναπατρισµό 
των λαθροµεταναστών που ήδη ζουν εδώ σε άθλιες συνθήκες. 
 
 
 



 
Η Συµφωνία ∆ουβλίνο-ΙΙ τους παγιδεύει στην Ελλάδα! 
Και η υπόλοιπη Ευρώπη, που υπέγραψε το ∆ουβλίνο-ΙΙ, 
-       για να γλιτώσει η ίδια από τα κύµατα των λαθροµεταναστών - 
οφείλει να βοηθήσει την Ελλάδα, 
να τους επιστρέψει στις χώρες προέλευσής τους. 
  
Η ασφάλεια είναι το πρώτιστο ανθρώπινο δικαίωµα, 
γιατί είναι προϋπόθεση για όλα τα άλλα. 
Η ασφάλεια δεν είναι αντίπαλος της Ελευθερίας. 
Είναι προϋπόθεση Ελευθερίας! 
Μιλώντας πάντα για την ασφάλεια του πολίτη, 
ό,τι ισχύει σε άλλες δηµοκρατικές χώρες, 
για τις δικονοµικές προϋποθέσεις καταδίκης, 
θα ισχύσει και στην Ελλάδα. 
∆εν χρειάζεται να ανακαλύψουµε τον τροχό. 
Ας ξεκινήσουµε µεταφέροντας και στην Ελλάδα 
ό,τι υπάρχει και δουλεύει παντού στον κόσµο. 
  
Θα αλλάξω ακόµα όλη την αντιµετώπιση για τα ναρκωτικά. 
Οι µικροί χρήστες είναι, πράγµατι, «άρρωστοι». 
Και η κοινωνία οφείλει, πράγµατι, να τους θεραπεύσει. 
Αλλά οι χρήστες είναι συχνά και έµποροι και «βαποράκια»… 
Πως θα αντιµετωπίζεται πλέον ο χρήστης όταν, 
νόµιµα πια, θα µεταφέρει µικρές ποσότητες έξω από τα σχολεία 
και θα τα πλασάρει σε εφήβους, για να βγάλει ο ίδιος τη «δόση» του; 
Τα ναρκωτικά δεν είναι µόνο βλαβερά γι’ αυτόν που τα χρησιµοποιεί. 
∆ηµιουργούν και µια ολόκληρη κουλτούρα που διαχέεται στην κοινωνία. 
Ας το πούµε καθαρά: Όχι, το Άµστερνταµ δεν είναι πρότυπό µας!  
∆εν θέλουµε να γίνουµε Άµστερνταµ. 
Πολύ περισσότερο που αυτό που ισχύει στο Άµστερνταµ 
δεν ισχύει καν στην υπόλοιπη Ολλανδία. 
Πολύ περισσότερο που ακόµα και στο Άµστερνταµ 
τώρα αναθεωρούν την ελεύθερη λειτουργία µαγαζιών 
που σερβίρουν ελεύθερα ναρκωτικά. 
Και τώρα που το αναθεωρούν οι Ολλανδοί 
θα το φέρουµε εµείς σε ολόκληρη την Ελλάδα; 
  
Κυρίες και κύριοι, 
  
Μαντεύω, αυτό που θα µε ρωτούσαν κάποιοι: 
Καλά όλα αυτά, όµως χρειάζονται χρόνο για να ολοκληρωθούν: 
Τι σκέπτεστε να κάνετε άµεσα; Και µάλιστα µε δεδοµένους τους περιορισµούς που 
έχει υπογράψει ήδη η χώρα; 
Μήπως θα διαχειρίζεστε κι εσείς τα ίδια µε τη σηµερινή κυβέρνηση 
υπό την αυστηρή επιτήρηση της Τρόικας; 
  
 



 
Απαντώ: Τα περισσότερα απ’ αυτά που ανέφερα ήδη, 
δεν χρειάζονται την έγκριση της Τρόικας. 
– Η αλλαγή του νόµου Ραγκούση για την ιθαγένεια, 
δεν προσκρούει στην Τρόικα… 
– Το µικρό κι ευέλικτο υπουργικό συµβούλιο, δεν προσκρούει στην Τρόικα. 
– Η καλύτερη αστυνόµευση, η αλλαγή του δικονοµικού πλαισίου, 
δεν εµποδίζονται από την Τρόικα. 
– Η επίσπευση απονοµής δικαιοσύνης, δεν εµποδίζεται από την Τρόικα. 
– Ούτε η αλλαγή του νόµου για τη νοµιµοποίηση των ναρκωτικών, 
ούτε η κατάργηση των σκανδαλωδών προνοµίων κάποιων ∆ΕΚΟ 
- προνοµίων που δεν υπάρχουν πουθενά στον κόσµο. 
Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν εµποδίζεται από την Τρόικα. 
Για να έλθουµε τώρα στην Οικονοµία: 
– ∆εν εµποδίζεται από την Τρόικα ούτε η αξιοποίηση του ΕΣΠΑ! 
Κι αυτό, από µόνο του, θα µπορούσε να είχε δώσει τεράστια αναπτυξιακή πνοή 
και να είχε ξεκινήσει την Ανάκαµψη. 
Γιατί αυτό που συµβαίνει µε το ΕΣΠΑ ξεπερνά κάθε λογική: 
Την ώρα που η Κυβέρνηση ζητά από τους εταίρους έντοκα δάνεια, 
την ώρα που στοχοποιεί κάθε κινητό και ακίνητο περιουσιακό στοιχείο των 
πολιτών, προκειµένου να καλύψει τις τρύπες των ελλειµµάτων, 
ένα πρόγραµµα µεγαλύτερο από 15 δισεκατοµµύρια, αραχνιάζει στα συρτάρια των 
υπουργών της εδώ και δύο χρόνια! 
Ακόµα, όλα τα µέτρα τόνωσης της Οικονοµίας µας, που έχουµε προτείνει µπορούν 
να γίνουν, εφ’ όσον βέβαια – πέραν του ΕΣΠΑ – 
υπάρχει και η τραπεζική ρευστότητα. Τίποτε απ’ αυτά δεν εµποδίζει η Τρόικα 
Ιδιαίτερα οι µεγάλοι οδικοί άξονες που έχουν ξεκινήσει κι επί δύο χρόνια έχουν 
παγώσει. 
Αυτά είναι πραγµατικά έργα αναπτυξιακής υποδοµής µε έτοιµη χρηµατοδότηση. 
Που τα σταµάτησαν. Και µπορούµε να τα ξεκινήσουµε ξανά. Η κυβέρνηση, δεν 
µπόρεσε… 
  
Όλα αυτά, δεν τα εµποδίζει η Τρόικα… 
Εµείς θα τα ξεµπλοκάρουµε άµεσα! 
  
Χρειαζόµαστε και επενδύσεις απ’ έξω. 
Ξένες παραγωγικές επενδύσεις. Από την Ευρώπη, από παντού! 
Αλλά µόνον µια κυβέρνηση µε αξιοπιστία προς τα έξω, 
µπορεί να προσελκύσει ξένες επενδύσεις. 
Και πάντως την προσέλκυση κεφαλαίων κι επενδύσεων 
δεν την εµποδίζει κανένας ξένος περιορισµός. 
Την εµποδίζει µόνον η αναξιοπιστία, οι ανακολουθίες 
και το βαρύ κλίµα που έχει δηµιουργήσει η κυβέρνηση. 
  
–Τέλος, δεν εµποδίζει η Τρόικα το χτύπηµα του παραεµπορίου που τσακίζει το 
νόµιµο εµπόριο. ∆εν µπορεί µπροστά από τα µαγαζιά, µαζί µε την πραµάτεια των 
παρανόµων, να ξεδιπλώνεται και η φοροδιαφυγή και η εισφοροδιαφυγή, το 
λαθρεµπόριο των προϊόντων-µαϊµού και κάθε µορφή αθέµιτου ανταγωνισµού. 



 
Αυτή τη µεγάλη πληγή θα τη σταµατήσουµε. 
Και δεν έχει λόγο να µας σταµατήσει καµία Τρόϊκα… 
Ο «Πόλεµος στο παραεµπόριο» είναι δέσµευσή µου. 
  
Υπάρχουν ακόµα µερικά πράγµατα που επίσης η Τρόικα έχει αντιληφθεί ότι 
είναι απαραίτητο να γίνουν και αναζητούµε τρόπους να τα κάνουµε. 
– Ένα παράδειγµα, είναι η πληρωµή 7 δισεκατοµµυρίων ληξιπρόθεσµων οφειλών 
του ∆ηµοσίου. Αυτό για µένα έχει προτεραιότητα. 
Γιατί ανταγωνιστικές ελληνικές επιχειρήσεις που άντεξαν την κρίση, 
κινδυνεύουν να κλείσουν, επειδή το ∆ηµόσιο τους χρωστάει… 
– Ακόµα, µέτρα για τη ρευστότητα. Οι τράπεζες παίρνουν κρατικές εγγυήσεις 
αλλά έχουν κλείσει τη στρόφιγγα στην πραγµατική οικονοµία. 
Κι αυτό παραλύει την οικονοµική δραστηριότητα. 
Έχουµε προτείνει τρόπους να ξεπεραστεί κι αυτό. Που επίσης για µένα έχει 
υψίστη προτεραιότητα. Θα το κάνουµε πολύ σύντοµα… 
Η Ανάκαµψη – πριν απ’ όλα και πάνω απ’ όλα – απαιτεί ρευστότητα! 
Για όλα αυτά υπάρχουν δυσκολίες, αλλά δεν υπάρχουν «δεσµεύσεις»… 
  
Υπάρχουν, όµως, και πράγµατα – όντως - 
στα οποία, προς το παρόν, αντιτίθεται, η Τρόικα: 
Η µείωση των φορολογικών συντελεστών, η αποκατάσταση των συντάξεων των 
χαµηλοσυνταξιούχων και των πολυτεκνικών επιδοµάτων. 
Αυτά τα τρία είναι, σε γενικές γραµµές… 
Εδώ όµως, η Τρόικα ζητά να βρούµε τρόπο να ισορροπήσουµε τις απώλειες από 
τέτοια µέτρα, µε κάποιες άλλες οικονοµίες 
και να πιάσουµε τους στόχους της προσαρµογής. 
Αλλά εµείς δεν διαφωνούµε µε τους στόχους. 
∆εν θέλουµε χαλάρωση της προσπάθειας. 
∆ιαφωνήσαµε µε τους τρόπους. Και µπορούµε να τους πείσουµε. 
Εξασφαλίζοντας ισοδύναµο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα 
για την επίτευξη των δικών µας προτεραιοτήτων. 
Έχουµε ήδη προτείνει µέτρα που θα φέρουν χρήµατα: 
– Όπως η Εφεδρεία που προτείνουµε εµείς και στην οποία ήδη αναφέρθηκα. Θα 
φέρει σηµαντικό περιορισµό του ελλείµµατος. 
– Όπως η άµεση και οριστική τακτοποίηση των αυθαιρέτων. Η κυβέρνηση 
προχώρησε σε δισταγµούς σε µερική τακτοποίηση. 
Η διαφορά είναι µεγάλη. Η κυβέρνηση διαιωνίζει µιαν εκκρεµότητα. 
Εµείς µετατρέπουµε για εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους, 
την περιουσία τους σε πραγµατική αξία, σε κεφάλαιο. 
Όταν ο κόσµος καταλάβει ότι αποκτά πραγµατική αξία το σπίτι του, 
τότε θα έλθει να πληρώσει για την οριστική ρύθµιση. Που θα συνοδεύεται µε 
πλήρη πολεοδοµική ρύθµιση. Για να είναι σύννοµη… 
Η δική µας πρόταση δηµιουργεί το «ισοδύναµο αποτέλεσµα» 
που απαιτείται για να ξεµπλοκάρουν τα υπόλοιπα µέτρα που προτείνουµε. 
 
 
 



 
– Κι ακόµα, επεξεργαζόµαστε λύσεις για τις µεγάλες και ζηµιογόνες ∆ΕΚΟ που 
επιβαρύνουν υπέρµετρα – σκανδαλωδώς θα έλεγα – το έλλειµµα. 
Όπως ο ΟΣΕ, για παράδειγµα, που φορτώνει τον έλληνα φορολογούµενο µε 
έλλειµµα 1 δισεκατοµµυρίου σχεδόν κάθε χρόνο! 
Αυτή την απίστευτη αιµορραγία δεν την αντέχει άλλο ο Προϋπολογισµός 
Και δεν την αντέχει ο Ελληνικός λαός. 
Το οικονοµικό µας επιτελείο ετοιµάζει ήδη σχετική πρόταση… 
  
Θα πάρουµε όλα τα απαραίτητα µέτρα ανάκτησης της αξιοπιστίας της χώρας, 
χωρίς να πλήξουµε άλλο τους πολίτες. 
Και χωρίς να διστάσουµε µπροστά στις συντεχνίες. 
Θα πάρουµε τη χώρα µας στα χέρια µας. 
  
Όλα αυτά, θα τα ξεκινήσουµε άµεσα και θα µας επιτρέψουν να 
διαπραγµατευθούµε την πλήρη εφαρµογή του προγράµµατός µας. 
  
Αυτή η επαναδιαπραγµάτευση είναι πια ρεαλιστική: 
– Πρώτον, δεν ζητάµε τίποτε διαφορετικό απ’ ό,τι πέτυχαν ήδη στο δικό τους 
Μνηµόνιο, η Ιρλανδία και η Πορτογαλία µαζί. 
Η Ιρλανδία, παρά τις αφόρητες πιέσεις, κράτησε τους φορολογικούς της 
συντελεστές πολύ χαµηλά στο 12,5%. Εµείς ζητάµε να πάνε στο 15%. 
Η Ιρλανδία σήµερα αναπτύσσεται µε ρυθµό 1,8% ετησίως, πάνω από το µέσον όρο 
της Ευρώπης. Ενώ εµείς έχουµε ύφεση πάνω από 6%! 
Η Πορτογαλία πέτυχε κράτησε άθικτες τις συντάξεις από 1500 ευρώ και κάτω. 
Εµείς, ζητάµε να αποκατασταθούν οι συντάξεις που ήταν στα 700 ευρώ. 
Και οι δύο αυτές χώρες µείωσαν τις εργοδοτικές εισφορές. 
Και τώρα βλέπουν ήδη τα πρώτα θετικά αποτελέσµατα… 
– ∆εύτερον, αυτό που ζητάµε είναι ρεαλιστικό, διότι όλοι παραδέχονται πλέον ότι 
το Μνηµόνιο δεν δούλεψε. Αυτό δεν σηµαίνει να παρατήσουµε τους στόχους της 
προσαρµογής. Πρέπει να διορθώσουµε το πρόγραµµα, ώστε να πιάσουµε τους 
στόχους και να βγούµε µιαν ώρα αρχύτερα στις αγορές. 
– Τρίτον, είναι ρεαλιστικό, γιατί είµαστε αποφασισµένοι να κάνουµε 
διαρθρωτικές αλλαγές – και µάλιστα πολύ πιο τολµηρές. Κι είµαστε 
αποφασισµένοι να κάνουµε κάποιες από τις αλλαγές που έχει ήδη δεσµευτεί να 
κάνει η κυβέρνηση και δεν έκανε. 
Όπως, για παράδειγµα, η κατάργηση του καµποτάζ. 
Που έγινε… µισή! Και στην πράξη ακυρώθηκε. 
Εµείς θα τελειώσουµε µε το καµποτάζ άµεσα! 
Άλλωστε, εµείς το ζητήσαµε πριν καν εµφανιστεί η Τρόϊκα στο προσκήνιο… 
Ακόµα θα καταργήσουµε όσα µέτρα πήρε η κυβέρνηση και δηµιουργούν καρτέλ. 
Ούτε σε αυτό υπάρχει εµπόδιο από την Τρόικα. 
Είµαστε κόµµα του Κοινωνικού Φιλελευθερισµού. 
Είµαστε εχθροί των καρτέλ. Στόχος είναι να ανοίξουµε τα επαγγέλµατα στον 
ελεύθερο ανταγωνισµό. Όχι να επιβάλουµε συνθήκες ολιγοπωλίου. 
  
 
 



 
Φίλες και φίλοι, 
  
Η επαναδιαπραγµάτευση είναι σήµερα ρεαλιστική, 
αλλά δεν είναι εύκολη υπόσχεση. 
Είναι δύσκολη δέσµευση. 
∆εν είναι θεατρινισµός της µιας µέρας που παίρνεται πίσω την επόµενη… 
Επαναδιαπραγµάτευση δεν είναι αυτή η φαρσοκωµωδία που παρακολουθήσαµε 
τις τελευταίες µέρες… 
Είναι δύσκολη κι επίπονη προσπάθεια να αναστηλώσουµε την αξιοπιστία της 
χώρας και να εξασφαλίσουµε βαθµούς ελευθερίας για την πολιτική µας. 
Θέλει υποµονή και σχεδιασµό. 
  
∆εν πρόκειται να τινάξουµε εµείς της Ελλάδα στον αέρα. 
∆εν πρόκειται εµείς να βγούµε και να διασύρουµε τη χώρα µας. 
Αυτό είναι ειδικότητα άλλων… 
Εµείς θα επιµένουµε µέχρι να τους πείσουµε, ότι πρέπει να αλλάξει το 
πρόγραµµα Προσαρµογής για να πιάσει τους στόχους του. 
∆εν είναι και τόσο δύσκολο, άλλωστε. 
Το πρόγραµµα αυτό ήδη απέτυχε και απέτυχε πλήρως… 
Και το σηµαντικότερο: θα έχουµε την ισχυρή εντολή του ελληνικού λαού 
να πιάσουµε τους στόχους, χωρίς να διαλύσουµε τη χώρα. 
Με δύο λόγια: Αυτά που πρέπει να γίνουν θα τα κάνουµε καλύτερα. 
Αυτά που δεν πρέπει να γίνουν, θα τους πείσουµε να τα αλλάξουµε. 
Και τους στόχους θα τους πιάσουµε. 
Αυτή η επαναδιαπραγµάτευση είναι ρεαλιστική… 
  
Και κάτι ακόµα, φίλες και φίλοι, 
  
Μην υποτιµάµε την Ελλάδα. 
Είναι πολύτιµη γεωπολιτικά. Και δυνητικά πλούσια. 
Η θέση της δεν άλλαξε, εξ αιτίας της κρίσης που περνάει τώρα. 
Ούτε το τεράστιο αναξιοποίητο δυναµικό της… 
Οι εταίροι µας τα γνωρίζουν όλα αυτά. 
Και σήµερα, µε όλα όσα συµβαίνουν γύρω από την Ελλάδα, 
το τελευταίο που θέλουν, είναι να τη δουν να παραπαίει ή να λυγίζει. 
Η «µεταδοτικότητα» της κρίσης δεν είναι πια θεωρητικό ενδεχόµενο. 
Όλη η Ευρώπη, πλέον, βρίσκεται σε κρίση. 
Εποµένως, µια πρόταση αξιόπιστη απέναντί τους, 
την έχουν ανάγκη κι εκείνοι. Κι αυτή την πρόταση φέρνουµε. 
Αλλά και µια πρόταση αξιόπιστη απέναντι στον Ελληνικό λαό. 
Ώστε να εµπιστευθεί ξανά την ηγεσία του. Και οι θυσίες του να πιάσουν τόπο. 
         Το πρώτο που µε ενδιαφέρει είναι η δική σας εµπιστοσύνη: 
Μαζί µπορούµε να κάνουµε θαύµατα. 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Η κυβέρνηση Παπανδρέου έχασε την εµπιστοσύνη του λαού οριστικά! 
Και γι’ αυτό η µόνη λύση είναι πια οι εκλογές! 



 
Ξέρετε καλά ότι δεν  ζητούσα εκλογές από το πρωί ως το βράδυ. 
Και δεν εκβίασα εκλογές. 
Αλλά – καθαρές κουβέντες – 
η µόνη λύση σήµερα είναι να εκφραστεί ο λαός… 
  
Κι όσοι µιλούν για «συναίνεση» και εννοούν συγκυβέρνηση εδώ και τώρα, 
να θυµούνται: τέτοιες συγκυβερνήσεις είναι αδύναµες και εύθραυστες! 
Λύση σήµερα είναι οι εκλογές, 
όπου ο λαός θα δώσει ισχυρή εντολή για καθαρές λύσεις. 
  
Πολύ περισσότερο, που αυτή τη στιγµή 
δεν βρίσκεται µόνο η Οικονοµία µας σε κρίσιµη κατάσταση. 
Υπάρχουν και εντάσεις στα εθνικά θέµατα. ∆εν πολυµιλάει η κυβέρνηση γι’ αυτά. 
Ας γνωρίζει ο κ. Παπανδρέου ότι τα παρακολουθώ κάθε µέρα. 
Και την αντιδράσεις της Τουρκίας για τα πετρέλαια 
και τις αυξανόµενες προκλήσεις των Σκοπιανών, 
αλλά και τις νέες ευκαιρίες που ανοίγονται γεωπολιτικά για την Ελλάδα… 
Όλα αυτά, κατά µείζονα λόγο απαιτούν ισχυρές κυβερνήσεις. 
  
Κυρίες και κύριοι, 
  
Στις προηγούµενες εκλογές ο λαός ξεγελάστηκε µε ψεύτικες υποσχέσεις. 
Το «λεφτά υπάρχουν» θα µείνει στην Ιστορία 
ως η τελευταία µεγάλη απάτη του µεταπολιτευτικού λαϊκισµού. 
Τώρα, όµως, τέλειωσαν τα ψέµατα. 
Κι είναι ώρα να πάρει ο λαός τη µοίρα του στα χέρια του. 
Θα ζητήσω στις εκλογές ισχυρή εντολή για καθαρές λύσεις. 
Ξέρετε από πριν τι έχω σκοπό να κάνω. 
Και θέλω να µε στηρίξετε για να τα κάνω. 
Από αυτή τη σχέση εµπιστοσύνης θα ξεκινήσει η Νέα Μεταπολίτευση. 
Τέρµα οι εµµονές, τέρµα οι ψευδαισθήσεις, 
τέρµα τα φαντάσµατα του παρελθόντος. 
Τέρµα η κυριαρχία των κυκλωµάτων, των ισχυρών, των επωνύµων, 
των συντεχνιών, των «τζακιών» και των «ηµετέρων». 
Ήλθε η ώρα της Παραγωγής, της ∆ηµιουργίας, της Ανταγωνιστικότητας, 
της ∆ικαιοσύνης, των ευκαιριών για όλους και της Αξιοκρατίας. 
Ώστε να πάρουµε, πράγµατι, την Ελλάδα στα χέρια µας. 
Αυτό είναι η νέα Μεταπολίτευση! 
Και οι Έλληνες µπορούµε… 
  
  
Με απενοχοποίηση της επιχειρηµατικότητας! 
Γιατί, επί δεκαετίες τώρα, 
το επιχειρείν καταδιώκεται και απαξιώνεται στην Ελλάδα 
Και µε εξωστρέφεια. Κυρίως µε εξωστρέφεια! Με έµφαση στις εξαγωγές.  
Και το τονίζω αυτό από δω; Από τη Θεσσαλονίκη… 
Γιατί οι εξαγωγές είναι, αν θέλετε, και το προσωπικό µου στοίχηµα… 



 
Φίλες και φίλοι, 
  
Ο κ. Παπανδρέου, σήµερα και λόγω της κρίσης, καθυστερηµένα, 
«ανακάλυψε» ότι το εθνικό συµφέρον προηγείται του κοµµατικού. 
Εγώ το ανακάλυψα πριν από πολλά-πολλά χρόνια. 
Και το πλήρωσα για πολλά-πολλά χρόνια… 
Κύριε Παπανδρέου, δεν είµαστε όλοι ίδιοι! 
  
Το λέω γιατί στην αρχή προσπάθησαν να απαξιώσουν τις προτάσεις µας. 
Μετά προσπάθησαν να τις «ενσωµατώσουν», 
χωρίς να αλλάξουν τη λάθος Πολιτική τους. 
Μετά θέλησαν να βάλουν κι εµάς στο «κάδρο της αποτυχίας». 
Τώρα που απέτυχαν, προσπαθούν να πείσουν τον κόσµο ότι «όλοι ίδιοι είναι». 
Θέλουν αυτό να πιστέψετε για να µην αλλάξει τίποτε! 
  
Ο κ. Παπανδρέου και το κόµµα του είπαν πολλά ψέµατα. 
Αυτό είναι το µεγαλύτερο, αλλά και το τελευταίο! 
Ξέρουν ότι δεν είµαστε ίδιοι. 
Εγώ δεν παίζω τα δικά τους µικροπολιτικά παιγνίδια. 
Απευθύνοµαι σε σας, σας κοιτάω στα µάτια και σας λέω: 
∆εν είµαστε όλοι ίδιοι!  
Έχετέ µου εµπιστοσύνη. 
Μαζί θα αλλάξουµε την Ελλάδα!  
∆εν σκύβουµε το κεφάλι… 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Φίλες και φίλοι., 
Ήµασταν πάντα ένας υπερήφανος λαός. 
Αυτή την υπερηφάνεια κανείς δεν µπορεί να την προσβάλει. 
Θα ξαναπάρουµε τη χώρα µας στα χέρια µας. 
Θα ξαναστήσουµε την Ελλάδα, όρθια, ανταγωνιστική, ισχυρή και υπερήφανη. 
Όλα όσα σας είπα πριν, συνοψίζονται σε αυτό: 
Να  ξαναπάρουµε τη χώρα µας στα χέρια µας! 
Άλλωστε, ο ίδιος ο πατέρας της Πολιτικής Ενοποίησης της Ευρώπης, 
ο Ζάκ Ντελόρ, έδωσε την πιο ξεκάθαρη απάντηση 
σε όποιους σήµερα ζητούν να σβήσουν την ταυτότητά µας: 
Είπε λοιπόν ο Ντελόρ: 
«µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση το κάθε εθνικό κράτος 
είναι αναντικατάστατο και αδιαπραγµάτευτο! 
  
Τώρα, λοιπόν, προέχει να ανακαλύψουµε ξανά το δηµόσιο συµφέρον, 
το εθνικό µας συµφέρον, την ευρωπαϊκή µας προοπτική. 
Γιατί όλα αυτά κανείς δεν µπορεί να µας τα αφαιρέσει, 
αν εµείς τα κρατήσουµε γερά και τα ξαναστήσουµε στα πόδια τους. 
Και αυτό θα κάνουµε. Όλοι µαζί! 
Πέρα από τους διαχωρισµούς του παρελθόντος… 
Οι Έλληνες µπορούµε! 



  
Απευθύνοµαι σε όλους σας, ό,τι κι αν ψηφίζατε στο παρελθόν. 
Ξέρω ότι µε όλη την οργή που έχετε µέσα σας, 
µε όλη την απογοήτευση που νιώθετε, αυτό θέλετε πραγµατικά: 
Να ξαναπάρουµε την Ελλάδα στα χέρια µας! 
Να γίνουµε οικονοµία ανταγωνιστική, εξωστρεφής και παραγωγική. 
Να γίνουµε κοινωνία, δίκαιη, δηµιουργική, ανοικτή, 
αλλά και µε στέρεες αρχές και αξίες. 
Αυτό σας υπόσχοµαι. 
Γι’ αυτά παλεύω. Αυτά µπορώ να σας υποσχεθώ. 
Τώρα που γκρεµίστηκαν οι ψευδαισθήσεις 
µιας κάλπικης ευηµερίας µε δανεικά, 
αυτό θέλει όλος ο Ελληνικός λαός. 
Κι αυτό θα καταφέρουµε όλοι µαζί! 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
  
Και κάτι ακόµα: 
Θα τα καταφέρουµε µε τη βοήθεια του Θεού! 
Γιατί βρισκόµαστε όλοι σήµερα σε Πόλεµο επιβίωσης. 
Κι όπως ξέρετε, στα χαρακώµατα δεν υπάρχουν άθεοι. 
Όλοι προσεύχονται! 
  
Φίλες και φίλοι, 
  
Με ρώτησαν χθες δύο νέα παιδιά: 
– Πρόεδρε, το δικό σου όνειρο για µας ποιο είναι; 
Τους απαντώ απόψε: 
Το όνειρό µου έχει να κάνει µε την Ελευθερία µας. 
Σε δέκα χρόνια, θα µας πάει ο χρόνος στο 2021. 
Και τότε θα γιορτάζουµε τα 200 χρόνια της Ελευθερίας µας. 
Τα 200 χρόνια από το δικό µας ’21, 
το 1821 του Έθνους και της καρδιάς µας. 
Το ’21 που τότε ύψωσε τη µικρή Ελλάδα 
σε άπιαστα επίπεδα δόξας και παγκόσµιου θαυµασµού. 
  
Με ρωτάτε, λοιπόν, για το όνειρό µου. Απαντώ: 
Θα επιτρέψουµε ποτέ εµείς, οι πολίτες της ίδιας αυτής Πατρίδας, 
θα επιτρέψουµε ποτέ εµείς, αυτόν τον τόπο που άφησαν κληρονοµιά 
οι γονείς µας και οι δικοί τους γονείς, 
θα επιτρέψουµε να γιορτάσει τα 200 χρόνια της Λευτεριάς της η Ελλάδα, 
οικονοµικά δέσµια, κοινωνικά διαλυµένη και ψυχολογικά εξουθενωµένη; 
Σας κοιτώ στα µάτια και σας απαντώ: Ποτέ! 
  
 
 
 
 
 



 
Αυτό είναι το δικό µου όνειρο: Αντίσταση όλων των Ελλήνων, 
στη µοιρολατρία, στην ηττοπάθεια, στην ταπείνωση και τον εξευτελισµό. 
Ένα καινούργιο ξεκίνηµα για την Αξιοπρέπεια της Πατρίδα µας: 
Για Επανεκκίνηση της Οικονοµίας µας σήµερα, 
και της Ψυχολογίας της Κοινωνίας, 
ώστε να λυτρωθούµε από το χθες, 
ώστε τα νέα Ελληνόπουλα να κατακτήσουν 
το αύριο της Ελπίδας που τα περιµένει… 
  
Η Επανεκκίνηση δεν αφορά µόνο την Οικονοµία. 
Αφορά και την Ελλάδα και τους Έλληνες. 
Και το ηθικό τους και το φρόνηµά τους και τις αξίες τους. 
Να ανακαλύψουµε τη δύναµή µας, να ανακαλύψουµε τις αρετές µας, 
να ξαναβρούµε τον εαυτό µας και την Ψυχή µας. 
να ξαναβρούµε την Ελλάδα που έχουµε µέσα µας! 
  
Ο Οδυσσέας Ελύτης, 
για τις σκληρές ώρες που όλοι περνάµε σήµερα, 
µας έχει δώσει τη σωστή συµβουλή: 
«Από µας θα εξαρτηθεί το τελικό αποτέλεσµα…  
Από µας θα εξαρτηθεί ο Παράδεισος ή η Κόλαση που θα χτίσουµε.  
Η µοίρα µας βρίσκεται στα χέρια µας!». 
  
Κυρίες και κύριοι, 
Οι Έλληνες µπορούµε! 
Και το δικαιούµαστε. 
Και το αξίζουµε… 
Ήλθε η ώρα να πάρουµε τη µοίρα µας στα χέρια µας! 
Γι’ αυτό, καλώ σε συστράτευση όλους τους Έλληνες… 
Όλους! 
Και τον καθένα ξεχωριστά! 
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